

R5267

“THESE THINGS WERE TYPES”

“இவைகள் நமக்கு திருஷ்டாந்தங்கள்”

“அவர்கள் இச்சித்தது போல நாமும் பொல்லாங்கானவைகளை இச்சியாதபடிக்கு, இவைகள் நமக்கு திருஷ்டாந்தங்களாக இருக்கிறது.... இவைகளெல்லாம் திருஷ்டாந்தங்களாக அவர்களுக்கு சம்பவித்தது. உலகத்தின் முடிவு காலத்தில் உள்ள நமக்கு எச்சரிப்புண்டாகும்படி எழுதப்பட்டிருக்கிறது. இப்படியிருக்க, தன்னை நிற்கிறவன் என்று எண்ணுகிறவன் விழாதபடிக்கு எச்சரிக்கையாயிருக்கக்கடவன்.” - 1 கொரிந்தியர் 10: 6-12.

பரிசுத்த பவுலின் வார்த்தைகள் இந்த பத்திரிகையின் வாசகர்களுக்கு மாபெரும் கனத்தை (Weight) கொடுக்கிறது. மேலே சொல்லப்பட்ட வசனம் நமது பொதுவான மொழி பெயர்ப்பில் மிகவும் பலமுள்ளதாகவும், மிகவும் ஆற்றல் வாய்ந்ததாகவும் இருக்கிறது. ஆனால் அதன் ஆற்றல் திருஷ்டாந்தம் என்ற வார்த்தை கிரேக்க மொழியில் பலமடங்கு பெருகியிருப்பதை நாம் கவனிக்கிறோம். ஏனெனில் திருஷ்டாந்தம் என்பது உண்மைப் பொருளின் மிகவும் சரியான மாதிரியாக இருக்கிறது. அது விரிவான அளவில் இருக்கிறது.

யுகங்களின் முடிவு அல்லது அறுவடையைப் பற்றி குறிப்பிடுவதை நாம் கவனிக்கும் போது இந்த கூற்றின் ஆற்றல் இன்னும் தீவிரமடைகிறது. அப்போஸ்தலர் யூத யுக அறுவடையில் வாழ்ந்தார். நாம் அதன் உண்மைப் பொருளாகிய சுவீசேஷு யுக அறுவடையில் வாழ்கிறோம் என்று நம்புகிறோம். இந்த சுவீசேஷு யுகத்தின் அறுவடை அல்லது முடிவாகிய நமது நாட்களில் கிறிஸ்தவ தேசங்களின் மேல் சோதனையும் அமுத்தமும் இருப்பது போல, பரிசுத்த பவுலின் நாட்களில் யூத தேசத்தின் மேல் சோதனையும் அமுத்தமும் இருந்தது போல, இந்த அறுவடைகளைப் பொருத்தவரை ஒரு விசேஷித்த சோதனையும் அமுத்தமும் அப்போஸ்தலர் வசனத்தின் கிரேக்க வார்த்தை குறிப்பிடுகிறது.

சொல்லாந்தமாக, பரிசுத்த பவுல் கூறினதாவது: “உலகத்தின் முடிவு காலத்தில் உள்ள நமக்கு எச்சரிப்பு உண்டாகும்படி எழுதப்பட்டிருக்கிறது.” வேறு ஒரு இடத்தில் இதே அப்போஸ்தலர் நமக்கு இந்த காலத்தைக் குறித்து வற்புறுத்தி கூறுகிறதாவது: இந்த “தீங்கு நாளில்” நிற்க திராணியுள்ளவர்களாகும்படி “தேவனுடைய சர்வாயுத வாக்கத்தையும்” அணிந்து கொள்ள வேண்டும். (எபேசியர் 6:13) மேலும் அவர் இந்த அறுவடை காலத்தில் நம்மில் சிலர் அதிக தன்னம்பிக்கையை உணர்ந்து, அதனால் போதுமான விழிப்புடன் ஜாக்கிரதையும் இல்லாதிருக்கலாம் என்று கூறுகிறார். அவர் நம்மை வற்புறுத்தி கூறுகிறதாவது: “தன்னை நிற்கிறவன் என்று எண்ணுகிறவன் விழாதபடிக்கு எச்சரிக்கையாயிருக்கக்கடவன்.” அதன் காரணத்தால் வசனம் 12, விழுந்து போகும் இந்த ஆபத்தை இஸ்ரவேலின் விழுந்து போகாதல் மற்றும் இடறுதல்களோடு இணைக்கிறது. இதை “நமக்கு திருஷ்டாந்தங்கள்” என்று அப்போஸ்தலர் நமக்கு கூறுகிறார்.

ஒன்னொருவரின் யோசனைகள்

“நமக்கு திருஷ்டாந்தங்கள்” என்று அப்போஸ்தலரால் குறிப்பிடப்பட்ட ஐந்து பல்வேறு அனுபவங்கள் குறித்து சத்தியத்தில் இருக்கும் ஒரு பிரியமுள்ள சகோதரன் ஒரு கணிசமான அளவுக்கு எழுதுகிறார். இவைகளை மிகவும் ஜாக்கிரதையுடன் ஆராய்ந்து, இந்த திருஷ்டாந்தங்கள் இந்த அறுவடை காலத்தில் இரட்டிப்பான நிறைவேறுதலை காண்பதாக சகோதரன் நினைக்கிறார். மன்னாவுக்கு மாறாக, மாம்சத்தை விரும்பிய இஸ்ரவேலர்களுக்கிடையே படையெடுத்த காடைகளுக்கு ஒப்பாக, தேவனுடைய பிள்ளைகளுக்கு எதிராக படையெடுக்கிற டார்வின் கோட்பாடுகளை அவர் குறிப்பிடுகிறார். பரிணாம போதனைகள், வேதாகம போதனைகளாகிய மனிதனின் விழுமை, இயேசுவின் இரட்சிப்பின் வேலைகள், இறுதியில் அவரது இராஜ்யத்தின் உலகம் ஆசீர்வதிக்கப்படுதல் முதலானவைகளை புறக்கணித்து, மத உணர்விற்காக உலகப்பிரகாரமான போதனைகளை கொடுக்கிறது. விசேஷமாக, மனிதன் மிருகத்திலிருந்து இயற்கையாக அமையப்பெற்ற வலிமையினால் பரிணாமம் அடைந்திருக்கிறான் என்று போதிக்கிறது. கிறிஸ்தவ நாடுகளின் மீதான இந்த சோதனையானது மகா விலகலுக்கு வழி நடத்துகிறது. இதன் மூலம் அநேகர் அவர்களது ஆவிக்குரிய நம்பிக்கைகளை இல்லையென்றால் அவர்களது ஆவிக்குரிய ஜீவனை இழந்திருக்கிறார்கள்.

இரண்டாவது சோதனையாக பொன் கண்டுக்குட்டியை வணங்குதல் என்று காண்பிக்கப்படுகிறது. ஆராதிக்கக் கூடிய ஒருவராய் ஞானம், நீதி, அன்பு மற்றும் வல்லமையில் வேதாகம திட்டத்தை பரிபூரணமாக வைத்திருக்கிற யேகோவா தேவனை ஆராதிப்பதற்கு பதிலாக சுயத்தை, சுய வேலைகளை ஆராதிப்பதாக சகோதரர் புரிந்து கொள்ளுகிறார். விமர்சகர்கள் இயக்கமே இதற்கு ஆதரமாக இருக்கிறது. அதில் மதத் தலைவர்கள் சுய அன்பில் தங்களது அறிவை ஆராதிக்கிற பொருளாக வைத்திருப்பதாக தெரிகிறது. உண்மையான தேவனை ஆராதிப்பதிலிருந்து சரிவுக்கு காரணம் ஐசுவரிய ஆராதனை என்று அவர் நினைக்கிறார். இந்த சோதனையும் கூட தீங்கும் மரணமும் பலனாகியிருக்கிறது.

மூன்றாவது சோதனையைக் கூட அடையாளமாக அர்த்தப்படுத்துகிறார். இதன் அர்த்தமாக அவர் புரிந்து கொண்டதாவது: ஆவிக்குரிய காரியங்களுக்கும் லௌகீக காரியங்களுக்கும், உண்மையான காரியங்களுக்கும் தப்பறையான காரியங்களுக்கும் இடையேயான தவறான இணைப்பு. இது மதம், சந்தோஷம் மற்றும் பணம் பெறுதலோடு கலத்தல், பல்வேறு மதங்களோடு மற்றும் அரசியலோடு இணைக்கிற மனச்சார்பை குறிப்பிடுகிறது. இது கூட கிறிஸ்தவ தேசங்களில் ஆவிக்குரியவைகளை அழிக்கிறது என்று அவர் கூறுகிறார்.

நான்காவது பரிட்சையாக, கிறிஸ்துவுக்கு முன்னடையாளமான மோசேக்கு விரோதமாக கலகஞ் செய்தல். இதற்கு “கிறிஸ்துவை குற்றஞ்சுமத்துதல்” என்று அப்போஸ்தலர் கூறுகிறதற்கு ஒப்பிடுகிறார். ஜனங்கள் வாக்குத்தத்தங்கள் பண்ணப்பட்ட தேசத்திற்கு செல்வதற்கு ஏதோம் தேசத்தின் வழியாக செல்ல விரும்பினார்கள். ஆனால் மோசேயோ வனாந்தரத்தின் வழியாக மிகவும் சுற்றான வழியில் அழைத்துச் சென்றார். நமது நாட்களில் சகல பேர் கிறிஸ்தவ சபைகளிலும் சுய பலியின் இடுக்கமான வழிக்கு எதிர்ப்பு எழும்பியிருப்பதை ஒரு அடையாளமாக நமது சகோதரர் காண்கிறார். சுய பலி கானானின் வனாந்தர பிரயாணத்துக்கு அடையாளமாக இருக்கிறது. உலகத்துடனான ஐக்கியத்தையும் தற்கால சந்தோஷங்களையும் எடுத்துக்கொண்டு குறுக்கு வழியை எடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இந்த சோதனை கிறிஸ்தவ நடத்தைகளில் உள்ள கட்டுப்பாடுகளை, அதிகாரப் பூர்வமாக நீக்குதலைக் குறிக்கிறது. இதன் மூலம் கிறிஸ்தவர்கள் திரையரங்கம் செல்வதும், கதைப் புத்தகம் படிப்பதும், சமூக சேவகம், சமூக மற்றும் அரசியல் சீர்திருத்தம் ஆகியவைகளில் ஈடுபடுவதும் பிரபலமாகிவிட்டது. இவர்கள் உயர்ந்த கிறிஸ்தவ உழியர்களாக கருதப்படுகிறார்கள்.

“இடுக்கமான வழியின்” சீலத்துவத்துக்கு எதிராகவும், வேத வாக்கியங்களின் மூலமாக கர்த்தரின் குரலுக்கு எதிராகவும், இயேசுவின் அடிச்சுவட்டில் நடக்கிறவர்களுக்கும் அதன்படி நடக்கும்படி போதிக்கிறவர்களுக்கும் எதிராகவும் முணுமுணுப்பு அங்கே இருக்கிறது. கொடிய சாபங்கள் முணுமுணுத்தவர்களில் அநேகரை கடித்தது. இதனால் அநேகர் வியாதிப்பட்டார்கள். இராட்சகரின் இரத்தத்தின் பலனாலே மட்டுமே நித்திய ஜீவனுக்குள் இராட்சிக்கப் -படுவார்கள். தற்காலத்தைக் காட்டிலும் இயேசுவை நோக்கி பார்க்கக்கூடிய இன்னும் அதிக சந்தர்ப்பம் உள்ள காலம் வரக்கூடியதாக இருக்கிறது. தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம்!

சோதனைகள் மற்றும் பரிட்சைகளின் ஜந்தாவது நிறைவேறுதல் இந்த அறுவடை காலத்தில் நம்மீது இருப்பதாக நமது சகோதரர் நம்புகிறார். இன்னும் தீவிரமான சோதனை வரும் என்றும் அது அநேகரின் ஆவிக்குரிய மரணத்தை அர்த்தப்படுத்தும் என்றும் கூறுகிறார். இதன் நிறைவேறுதலாக **காவற்கோபுர** வெளியீடுகளை தேவனுடைய கருவியாக ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதற்கு எதிரான பரந்த முணுமுணுப்புகளை சம்பந்தப்படுத்த அவர் விரும்புகிறார்.

இந்த “நமது திருஷ்டாந்தங்கள்” அனைத்தும் பேர் கிறிஸ்தவர்களுக்கு மாத்திரமல்ல, விசுவாச வீட்டாருக்கு தற்போது அளிக்கப்பட்டு வரும் “காலத்துக்கு ஏற்ற போஜனத்தை” அனுபவித்து வருகிறவர்களும், நாம் வாழ்கிற காலம் அறுவடை காலம் என்பதை பகுத்துணர்ந்து பார்க்கிற தேவனுடைய பிள்ளைகளுக்கும் விசேஷித்த பொருளில் இது பொருந்தும் என்று சகோதரர் நினைக்கிறார். இந்த முதல் நான்கு சோதனை மற்றும் பரிட்சைகளின் நிறைவேறுதலை அறுவடை வேலைக்கும் **காவற்கோபுர** வெளியீடுகளுக்கும் சகோதரர் ஒப்பிட்டு கூறுவதை நாம் விவரிக்க தேவையில்லை. ஆகையால் நமக்கு திருஷ்டாந்தங்களாக நமக்கு அறிவுரைக்காக எழுதப்பட்டதும் இந்த அறுவடை காலத்திற்கு உரியதுமான ஜந்தாவது சோதனைகளின் அவரது கண்ணோட்டத்தை நாம் கொஞ்சம் விவரிப்பதில் திருப்தி அடைவோம்.

குஞ்சங்களில் குறித்துக் காட்டப்பட்டுள்ள “பொருத்தனை”

“நமக்கு திருஷ்டாந்தங்களாக” நமக்கு அறிவுரைக்காக இவைகளின் ஜந்தாவது காரியம் எண்ணாகமம் 16ஆம் அதிகாரத்தில் விளக்கமாக கூறப்பட்டுள்ளது. இந்த புதிவு 15ஆம் அதிகாரம் கடைசி நான்கு வசனங்களிலேயே ஆரம்பித்து விட்டது என்று நமது சகோதரர் வலியுறுத்திக் கூறுகிறார். அங்கே கர்த்தர் மோசேயிடம் கூறுகிறதாவது: “நீ இஸ்ரவேல் புத்திரரிடத்தில் பேசி அவர்கள் தங்கள் தலைமுறைதோறும் தங்கள் வஸ்திரங்களின் ஓரங்களிலே தொங்கல்களை உண்டாக்கி ஓரத்தின் தொங்கலிலே இளநீல நாடாவை கட்ட வேண்டும் என்று சொல். நீங்கள் பின்பற்றி சோரம் போகிற உங்கள் இருதயத்துக்கும் உங்கள் கண்களுக்கும் ஏற்ப நடவாமல், அதைப் பார்த்து, கர்த்தரின் கற்பனைகளையெல்லாம் நினைத்து அவைகளின்படியே செய்யும்படிக்கு அது உங்களுக்கு தொங்கலாய் இருக்க வேண்டும். நீங்கள் என் கற்பனைகளையெல்லாம் நினைத்து அவைகளின்படியே செய்து, உங்கள் தேவனுக்கு பரிசுத்தராயிருக்கும்படி அதைப் பார்ப்பீர்களாக.” (எண்ணாகமம் 15:38-40)

இங்கே தொங்கல்கள் என்று குறிப்பிடப்படுகிற எபிரேயு வார்த்தை “சிட்சித்” (Tsitith) குஞ்சம் என்று பொருள்படுகிறது. யூதர்கள் இன்னும் இந்த கட்டளையை கடைபிடிக்கிறார்கள். அவர்கள் ஆசாரியர்களின் ஆடையை ஒத்திருக்கிற மாதிரி நடுவிலே தலைக்காக ஒரு துவாரத்தையும் மாப்பு மற்றும் பின்புறம் சில அங்குலம் நீளமுள்ள ஒரு பரிசுத்தமான ஆடையை தங்கள் உடலின் மேல் அணிகிறார்கள். பரிசுத்த ஆடையின் ஓரத்தின் தொங்கல்களில் குஞ்சங்களை இணைக்கிறார்கள். இது “கர்த்தருக்கு பரிசுத்தம்” என்று அடையாளப்படுத்துகிறது.

இதை விளக்கும் போது, கர்த்தருடைய கருவியாகிய மோசே மூலமாக இந்த புதிய கட்டளை அல்லது ஆலோசனை கொடுக்கப்பட்டது என்று சகோதரர் கூறுகிறார். இஸ்ரேயல் புத்திரரில் பிரபலமானவர்கள் இரு நூற்றாண்டுகள் போலும் கோராசு, தாத்தான், அபிராம் மற்றும் ஓன் இதைக் குறித்தே கலகம் பண்ணினார்கள். வெளித்தோற்றத்தில் அவர்களது கலகம் தேவனுக்கு விரோதமாக இல்லாமல், மோசேக்கு விரோதமாக இருந்தது. ஆனால் உண்மையில் அது தேவனுக்கு விரோதமாக இருந்தது; ஏனெனில் மோசே அவரது வெறும் கருவியாக மட்டுமே இயங்கினார்.

இவைகளை சகோதரர் பிரயோகித்து, “கர்த்தருக்கு பொருத்தனை” என்பது காவற்கோபுர பத்திகளில் மகா பரிசுத்தத்திற்கு ஒரு கருவியாகவும் கர்த்தரின் பிரமாணங்களை ஞாபகப்படுத்துவதற்கு உதவியாகவும் 1903இல் கர்த்தருடைய பிள்ளைகளுக்கு கொடுக்கப்பட்டது என்று சகோதரர் கூடிக் காட்டுகிறார். உண்மைதான், பொருத்தனையானது ஒரு கட்டளையாக கொடுக்கப்படாமல் வெறும் ஒரு யோசனையாக கொடுக்கப்பட்டது. அது ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலர்கள் அவர்களது முயற்சியில் கிருபையிலும், அறிவிலும், பரிசுத்தத்திலும் ஒருவருக்கொருவர் தயவுள்ள ஐக்கியத்தில் வளரவும், பரலோக கிருபையின் சிங்காசனத்தின் அனுதின வேலைகளில் ஒருவருக்கொருவர் ஞாபகப்படுத்திக் கொள்ளவும் உதவியாக இருக்கும்படி கொடுக்கப்பட்டது. இந்த “தீங்கு நாளில்” அவர்களது ஆவிக்குரிய அனுசலத்திற்கும் அவர்களது பாதுகாப்பிற்கும் இந்த யோசனை கொடுக்கப்பட்டது. “யார் நிலைநிற்பான்” என்ற கேள்வி எழும்பொழுது “உத்தம இஸ்ரேயலர்” அனைவருக்கும் இருதய பூர்வமான பொறுப்பை கொண்டுவருவதற்குமாகும்.

குஞ்சங்கள் முதலானவைகளைப் பற்றிய கர்த்தரின் கட்டளைகளை மோசே கொடுத்த பிறகு அநேகர் ஆச்சரியப்படத்தக்கதாக உடனே கோராசுவின் தலைமையின் கீழ் லேவியர்களுக்குள்ளே, அர்ப்பணம் செய்தவர்களுக்குள்ளே கிளர்ச்சி வந்தது. இந்த கூச்சல் பரிசுத்தத்தைப் பற்றியதாக காணப்பட்டது. “இஸ்ரேயல் புத்திரரில் சபைக்கு தலைவர்களும் சங்கத்துக்கு அழைக்கப்பட்டவர்களும் பிரபலமானவர்களுமாகிய இருநூற்றாண்டுகள் போலும் கோராசுக்கும் ஆரோனுக்கும் விரோதமாகக் கூட்டங்கூடி அவர்களை நோக்கி: நீங்கள் மிஞ்சிப் போகிறீர்கள்; சபையார் எல்லோரும் பரிசுத்தமானவர்கள்; கர்த்தர் அவர்கள் நடுவில் இருக்கிறாரே; இப்படியிருக்க கர்த்தருடைய சபைக்கு மேலாக உங்களை உயர்த்துகிறீர்கள் என்றார்கள்.” (எண்ணாகமம் 16:2,3)

இளநீல நாடாவோடே கட்டப்பட்ட “குஞ்சங்கள்” “நமக்கு திருஷ்டாந்தங்களாக” சொல்லப்பட்டது. (எண்ணாகமம் 15:33) “உங்கள் சொந்த இருதயத்தின்படியும் உங்கள் சொந்த மனதின்படியும் பேச வேண்டாம்” என்பதும், செய்யும்படி கர்த்தர் கொடுத்த சகல பிரமாணங்களை ஞாபகப்படுத்துவதற்கான உதவிக்காக அதை நோக்கி பார்க்குதல் என்பதுமாகிய பொருத்தனையை குறிக்கிறது. தேவனுடைய கட்டளைகளை நினைவுசுமர்ந்து நமது சொந்த ஞானத்தின்படியும் நமது சொந்த மாம்சீக இருதயத்தின்படியும் பேசாமல், தேவனுடைய சகல சித்தங்களையும் தேவைகளையும் நினைவுசுமர்ந்து செய்யவும், தேவனை மகிமைப்படுத்துவதற்கான ஆலோசனையே அந்த பொருத்தனையாகும். கோராசு, தாத்தான், அபிராம் மற்றும் ஓன் ஆகியோரின் எழும்புதல், இந்த பத்திரிக்கை மற்றும் காவற்கோபுர சங்கத்தின் கர்த்தரின் அறுவடை வேலைக்கு எதிராக எழும்புகிற எதிர்ப்புகளை அடையாளப்படுத்துகிறது. “நீங்கள் மிஞ்சிப் போகிறீர்கள், சபையார் எல்லாரும் பரிசுத்தமானவர்கள்” என்று பொருத்தனைக்கு விரோதமாக கூறுகிறார்கள். கர்த்தருடைய நிலைக்கு உங்களை ஏன் உயர்த்துகிறீர்கள்? சிந்தை, வார்த்தை, செயல் ஆகியவைகளின் மத முயற்சிகளின் நிலைக்கு மேலாக உங்களை ஏன் உயர்த்துகிறீர்கள்?

மோசே வீணாக வாதாடினார்

மோசே எப்படி கெஞ்சினார், சிநேக பாவத்துடன் வாதாடினார்; எப்படி அவர் நிந்திக்கப்பட்டார் என்பதும் முடிவான பலனாகிய கோராசு, தாத்தான், அபிராம் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தாரும், பூமி பிளந்து விழுங்கி போடப்பட்டதும், தூபங்காட்டின இருநூற்றாண்டுகள் போலும் அக்கினியினால் பட்சித்து போடப்பட்டதும் எண்ணாகமம் 16:4-35இல் விளக்கப்பட்டிருக்கிறது. பரிசுத்தமானவர்களாக தங்களை கூறிக் கொண்டவர்கள் கர்த்தரால் நிராகரிக்கப்பட்டதைப் போல உண்மைப் பொருளில் ஏதாவது ஒரு வழியில் தங்களது ஆவிக்குரிய வாழ்க்கையை இழப்பார்கள். அதாவது உலகத்தனம், வியாபாரம் முதலானவைகளால் விழுங்கப்படுவார்கள் என்பதைக் குறிப்பதாக விளக்கப்படுகிறது. தூபக்கலசத்தை எடுத்துக் கொண்டு அதில் தூபவர்க்கம் போடுகிறவர்கள், நமக்கு எதிராக கைப்பிரதிகளையும் விளம்பரத்தாள்களையும் கொண்டு வந்து தேவனுக்கு அர்ப்பணிப்பவர்களாக நமது சகோதரர் விளக்குகிறார்.

ஆரோன் தூபங்காட்டுகிறவர்களின் மத்தியிலே தூபவர்க்கத்தோடும் தூபக்கலசத்தோடும் நின்றான். அவனது தூபபலி மட்டுமே ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. இது இன்னும் எதிர்காலத்தில் நிறைவேறும் என்று நம்புவதாக நமது சகோதரர் நமது கவனத்துக்கு கொண்டு வருகிறார்.

கர்த்தரின் தெய்வீக ஏற்பாடுகளுக்கு எதிராக கலகம் செய்தவர்களுக்கு நீதியான தீர்ப்பளித்த கர்த்தரை அங்கீகரிப்பதற்கு பதிலாக இஸ்ரேயல் ஜனங்கள் இந்த காரியத்தோடு கர்த்தருடைய தொடர்பை புறக்கணித்து, கோராசு, தாத்தான் மற்றும் அபிராம் மற்றும் இருநூற்றாண்டுகள் போலும் மரணத்திற்கு மோசே மற்றும் ஆரோனை கண்டனம் செய்தார்கள். (வசனம் 4) அவர்கள் மோசே மற்றும் ஆரோனுக்கு விரோதமாகக் கூட்டங்கூடி முறுமுறுத்து கூறியதாவது: “நீங்கள் கர்த்தரின் ஜனங்களைக் கொண்டு போட்டீர்கள்.” முறுமுறுத்த ஜனங்களுக்கு விரோதமாக கர்த்தருடைய கோபம் எழும்பியது.

அவர்களுக்குள்ளே வாதை தொடங்கி, புதினாலாயிரத்து எழுநூறு பேர் செத்தார்கள். ஆரோன் தூபவர்க்கத்தை தூபகலசத்திலுள்ள அிக்கினியில் போட்டு ஜனங்களுக்கு நடுவே ஓடி பாவ நிவர்த்தி செய்தான். இதனால் மற்றவர்கள் காப்பாற்றப்பட்டார்கள். ஜந்தில் மிகவும் அழிவுக்குரிய வாதை இது என்று சகோதரர் கூறுகிறார். இதை முக்கியப்படுத்தி அப்போஸ்தலர் கூறுவதாவது: “இவைகளெல்லாம் நமக்கு திருஷ்டாந்தங்களாக இருக்கின்றன.” “அவர்கள் முறுமுறுத்து சங்காரத்தினாலே அழிக்கப்பட்டார்கள். அதுபோல நீங்களும் முறுமுறுக்காதிருங்கள்.”

பாதுகாப்பாக நாம் கற்றுக்கொள்ளும் பாடங்கள்

முன்னமே குறிக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு காரியத்தையும் முழுவதும் சம்மதியாமல், “நமக்கு திருஷ்டாந்தங்கள்” என்று கூறப்பட்டுள்ள இவைகளில் சில அம்சங்கள் சரியாக பொருந்துவதாக நாம் சொல்ல வேண்டும். இந்த நிழல்களிலிருந்து முழுவதும் ஒதுங்கி, இதிலிருந்தோ அல்லது வேறு எந்த விளக்கங்களிலிருந்தோ ஒதுங்கி இருந்தாலும், நாம் “சோதனை நாளில்” (வெளிப்படுத்தல் 3:10) “தீங்கு நாளில்” நாம் வாழ்கிறோம் என்பதையும் இந்த நாளில் இந்த யுகம் புதிய யுகத்தோடு இணையும் என்பதை நாம் அறிவோம். “நியாயத்தீர்ப்பு தேவனுடைய வீட்டில் துவங்கியிருக்கிறது” என்பதை நாம் அறிவோம். இது அனைத்து கிறிஸ்தவ தேசங்களுக்கும் முடிவாக பரவும். உலகத்தின் நியாயத்தீர்ப்பு அல்லது சோதனை அல்லது உக்கிரமான சோதனை என்பது “யாதொரு ஜாதியாரும் தோன்றினது முதல் அக்கால மட்டும் உண்டாயிராத ஆபத்துக்காலமாக” இருக்குமானால், விசுவாசவீட்டாட்டத்தில் ஆரம்பித்திருக்கிறது மிகவும் உக்கிரமான சோதனையாக இருக்கும். “யார் நிலைநிற்கக்கூடும்” என்பதே கேள்வியாக இருக்கிறது. கிறிஸ்து இயேசுவில் பரிசுத்தமாக்கப்பட்ட பரிசுத்தமானவர்களே என்பதே பதிலாக இருக்கிறது.

அனைத்து மனித மற்றும் தெய்வீக பிரமாணங்களுக்கும், நியதிகளுக்கும் ஒழுங்குகளுக்கும் எதிரான கலகஞ்செய்யும் ஆவி நாம் சுவாசிக்கிற காற்றிலேயே இருப்பதாக தெரிகிறது. ஆகையால் தேவனுடைய பிள்ளைகள் சமாதானத்தை நாடி, முடிந்தவரை அதை அனைவரோடும் தொடர்ந்து அனுசரித்து, சண்டை பண்ணுகிறவர்களாக இல்லாமல், சமாதானம் பண்ணுகிறவர்களாக இருக்க வேண்டிய காலமாக இது இருக்கிறது. கர்த்தர் கட்டளையிபாத அநேகர் தூபவர்க்கத்தை தவறாது செலுத்துகிற காலமாக இது காணப்படுகிறது. உயரிய நோக்கம், போட்டி மற்றும் ஆசையின் ஆவி, கர்த்தருடைய ஜனங்களிடையே மிகவும் பயங்கரமான எதிரிகளில் ஒன்றாக இருக்கிறது. அது அவர்கள் ஆளுகை செய்கிறவர்களுக்கு மாத்திரமல்ல, ஆளுகிறவர்களாகவும் போதிப்பவர்களாகவும் இருக்கப் போகிறவர்களுக்கும் ஆபத்தாக இருக்கும். “ஆகையால் ஏற்ற காலத்தில் தேவன் உங்களை உயர்த்தும்படிக்கு அவருடைய பலத்த கைக்குள் அடங்கியிருங்கள்.” (1பேதுரு 5:6) என்பதே நம் ஒவ்வொருவருக்குமான பாடமாக இருக்கிறது.

தேவன் அவரது சபை காரியங்களில் மேற்பார்வையை எடுத்துக்கொண்டிருக்கிறார் மற்றும் அவர் தலையிட்ட அனைத்தையும் முடிக்க திறமையுள்ளவராக இருக்கிறார் என்பதை நாம் நினைவில் வைப்பதே தேவனுடனான விசுவாசம் என்பதே இன்னொரு பாடமாக இருக்கிறது. இதன் பலனாக கர்த்தருடைய வேலையுடன் சம்பந்தப்பட்ட எதையும் எப்படி செய்ய வேண்டும் அல்லது இருக்க வேண்டும், ஏற்படுத்த வேண்டும் அல்லது உடைக்க வேண்டும் என்பதில் விசுவாசமும் கீழ்ப்படிதலும் ஜாக்கிரதையாக இருக்க வேண்டும். கிறிஸ்துவின் சபையின் காரியங்களுக்கு சமமாக, அவர்களது அனைத்து காரியங்களிலும் தெய்வீக வழி நடத்துதலுக்காக மென்மேலும் எதிர்பார்த்து நோக்க வேண்டும்.